

非凡“十四五”  
阔步“十五五”

城区蝶变篇

一座城市的

焕新与澎湃

走进武汉深处，寻访城区『十四五』内涵式发展①



再过一个多月，我们就将迎来2026年的钟声，“十四五”征程非凡，“十五五”开启新篇。

“五年前，您在干什么？”

只要稍加回忆，我们便能记起这五年的岁月。五年，稚气的孩子在琅琅的读书声中成长为怀揣梦想的少年，初入职场的青年在工作中成长为中坚，踏入商海的创业者历经波折终于走向成功……

五年，对一座以“大”著称的城市，该如何回望、丈量这奔腾宏大的场面？或许不容易。

为此，长江日报记者深入武汉一个个城区，走进城市深处，抵近发展现场，寻访变迁，观察动向，记录城市进化的风云变幻。

步入江岸的“汉口历史风貌区”，93家世界500强投资企业及分支机构落子布局，其中19家为这五年新增，“东方茶港”CityWalk（城市漫步），“百年风华之路”红色旅游方兴未艾；江汉的街上，近500家首店次第开放，宇树机器人华中首店落户武广商圈，机器狗表演吸引一圈又一圈的围观者；汉正街人流涌动，汉江湾人工智能产业园“开园即满园”，百度、蚂蚁数科等创新主体纷至沓来。

汉阳树前，秋光正美，四新大道和龙阳大道交会构成新的“黄金十字轴”，工程设计总部与汽车、大健康等产业聚势成长；武昌徐东片区，武汉阿里中心开园，一街而隔的数创大厦内，湖北荆楚人形机器人公司刚刚入驻，武昌滨江商业体七家争雄；青山江滩继续往前走，隐藏的绝美岸线经整理露出面纱，湿地公园魅力初显。

60万在校大学生相聚洪山，1500家高新技术企业环大学而居；径河畔，300多家网安企业共聚国家网安基地，陆港枢纽每年千列班列往返欧洲；知音故里，一根莲藕“长”出百亿产业链，武汉城建开元森泊度假乐园一房难求，蔡甸专精特新企业5年增长8倍；江夏汤逊湖畔千家科技企业云集，上汽通用武汉基地生产的新能源汽车“至境”上市10天订单已突破1.2万辆，大青八户外运动村开业迎来中国户外运动挑战赛。

黄陂木兰故里，甘露山国际滑雪场四季开放，助力“木兰游”走向世界，传统产业转型升级与新兴产业共铸武汉北部增长极；新洲双柳江畔，昔日田野上崛起卫星火箭生产基地，问津故地，白鹭飞过AI产业园……

在一片片忙碌的热土上，这座城市焕生长的声音在处处回响。城市的空间是有限的，创新成为新的源头活水，激发不断跨越的澎湃动能。我们用笔触书写奋斗故事，用镜头定格高光时刻，共同拼出武汉城区着眼内涵式发展的“十四五”奋斗长卷。

“中国以自强不息的精神奋力攀登，到处都是日新月异的创造。”重温这句新年贺词，江城武汉处处可见转型突破的生动实践，“五个重镇”的地位优势在高质量发展中得以体现并进一步夯实。

来到城市深处，我们近距离感受到了城市转型发展的艰辛与不易，但也更真切地感受到了城市一线“小干部干大事业”的豪气、“办法总比困难多”的勇气、“在表扬声中干工作”的志气、“功成不必在我”的大气，更能深刻理解一项又一项成果背后的拼搏。

在这极不寻常、极不平凡的五年，英雄城市经过了大战大考的磨炼，“十四五”收官在即，迈向“十五五”全新开局，迎来加快建设国家中心城市、全力打造“五个中心”、努力建设现代化大武汉的新起点。

聚焦城市的组成单元，是“十四五”回顾的一种方式。深情回眸这一条条街道，走近这匆匆忙忙的身影，便自然在光亮中坚定了信心，在热情中受到感染，在映照现实中憧憬未来，以更加坚定的步伐建功支点建设，在历史与未来的交汇中书写新的篇章。

愿这样的回望增添我们奋勇向前的力量。

（杨明安 秦璟）